3.4 |Wirtschaftliches Wachstum

Kapitalakkumulation, Bevélkerungswachstum und technischer Fortschritt

Langfristige Betrachtung — Wirtschaftswachstum

Durch Kapitalakkumulation steigt der Kapitalbestand und das Produktionspotential
Ky =K+ 1 — Dy (29)

Im einfachen Modell (geschlossene Volkswirtschaft ohne Staat) bestimmen

sich die Investitionen aus der Sparquote s' = 1 — ¢ und dem Einkommen
I=4§-Y (30)

— Die Abschreibungen bestimmen sich aus D = 6 - K

— Kapitalakkumulation bestimmt die Hohe des Einkommens

— Kapitalakkumulation allein kann aber kein langfristiges Wachstum erklaren
— Bevolkerungswachstum reduziert tendentiell die pro Kopf Einkommen

— Langfristiges Wachstum der pro-Kopf-Einkommen ist
nur durch technischen Fortschritt méglich

Stichworte:
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Langfristiges Wirtschaftswachstum

— entsteht durch technischen Fortschritt

Technischer Fortschritt kann durch die Zunahme

der totalen Faktorproduktivitit gemessen werden

AlnA=AlmYP—-—a-mK—-(1—a)-AlnL (31)

Technischer Fortschritt ist der Teil der Zunahme des Produktionspotentials,

der nicht auf dem verstarktem Einsatz der Produktionsfaktoren beruht

— Die durchschnittliche Wachstumsrate des BIP in Deutschland (und in den USA)
in der Zeit von 1900 — 2000 betrug etwa 3 Prozent pro Jahr

— Das impliziert eine Verdoppelung der Einkommen etwa alle 25 Jahre
bzw. eine Ver-16-fachung in 100 Jahren

— Seit den neunziger Jahren ist das Wirtschaftswachstum geringer (ca. 1,5 Prozent)

— Die Unterschiede der Pro-Kopf-Einkommen in den Industrielandern sind seit
dem 2. Weltkrieg deutlich geringer geworden (Produktivititskonvergenz)

— Auch heute wachsen viele arme Lander starker als die reichen Lander
— EU Beitrittslander, China, . ..

— Nicht alle Lander nehmen an diesem Prozess der Produktivititskonvergenz teil,
die Einkommensunterschiede zwischen den Landern dieser Erde sind enorm

Stichworte:

technischer Fortschritt, totale Faktorproduktivitat, Konvergenz
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Investitionen, BIP
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